

# 王乙康：疫情像重置按钮 后冠病世界是我国自我重塑最大机遇

作为智慧国，新加坡已取得长足进展，并且正迅速发展为绿色金融中心。卫生部长王乙康认为，我国当前的巨大任务是要不断自我重塑，以保持相关性和竞争力。

后冠病世界将是新加坡自我重塑的最大机遇，卫生部长王乙康认为，冠病疫情就像一个重置按钮，迫使我国重新思考如何以更明智、更好的方式处事，以不断自我重塑来保持相关性和竞争力。

王乙康昨天在政策研究所（IPS）的“新加坡透视”（Singapore Perspectives）论坛上发表以“城市、国家与韧性”为主题的主旨演讲时说：“新加坡有如备有良好操作系统和各种应用的智能手机。联络簿、时间表、聊天群组、音乐和照片都被个人化，并储存在里头。”

作为智慧国，新加坡已取得长足进展，并且正迅速发展为绿色金融中心。王乙康认为，我国当前的巨大任务是要不断自我重

塑，以保持相关性和竞争力。

他举例说，后冠病时代的职场应采用结合居家办公及在办公室工作的混合模式，更有效率且着重于工作成果，有助人们在生活中取得平衡。

居家学习也使教育体系经历了另一次“复兴”。王乙康说，如今每个中学生都备有个人学习电子配备，透过数码平台自主学习。许多受疫情重创的实体店，也开始转向线上平台。

长期以来，“尖峰通勤时间”的概念一直主导着交通基础设施的规划和发展。王乙康认为，若能重新思考这个概念，就可以把交通曲线压平。

医疗保健方面，人们对基层护理的重要性也有了更好的认识，包括良好卫生习惯、接种疫

苗以及由远程医疗辅助的居家康复模式。王乙康说：“这可能是基层预防性护理的新开端，也是人口迅速老龄化社会最重要的组成部分。”

被问及全球城市在后冠病世界将如何从危机中复苏，王乙康说，新加坡没有战略缓冲来应对外部冲击，但作为一个汇聚不同战略性产业的全球城市，我国处于更有利的位置。即使个别产业可能受到冲击，它们仍能为我国提供战略缓冲。

## 自决心是国人最重要竞争优势和特点

也是政府抗疫跨部门工作小组联合主席的王乙康指出，应对疫情考验了新加坡作为一个城市的耐力。“我们顺势而为，从容应对，适应了许多曲折变化。我们没有试图关闭每个感染群，但我们勇敢推进，度过了每一波疫情。要做到这一点，必须有赖人民的个人责任和公民意识。”

自决心（self-determination）也是新加坡人最重要的竞争优势和特点。王乙康以2019年在福康宁山举办的“新加坡开埠



卫生部长王乙康（右）昨天在新加坡透视论坛发表主旨演讲后，也针对我国作为城市国家的特点等线上提问提出看法。问答环节由新加坡政策研究所高级研究员胡君杰博士主持。（蔡家增摄）

## 成长中接触不同社群文化 国人未必意识到这是优势

我国推行的双语政策极其关键，新加坡人能在成长过程中接触到不同社群的文化，这是大家未必意识到的优势。

卫生部长王乙康在问答环节中，被问及新加坡作为城市国家，在与其他地区交涉时是否占据优势。

他回答说，也许是因为我国地处东南亚贸易路线上，新加坡人经常接触到不同文化，却低估了具备这类见解与观点的好处。

曾掌管教育部的他分享自身求学经历说，当年他在瑞士攻读商业管理硕士时，班上来自28个国家的82名同学当中，约半数会讲华语。

一些同学甚至知道自己懂

得多少个词汇，令他不禁觉得自己略有不足，但他后来发现这些同学虽对词汇有所掌握，但对背后的文化不甚了解。

王乙康说，新加坡人从小接触东西方文化，包括东方社会当中的多元文化，只不过没意识到这是一种优势。“我在使用不同语言时，思考的方式也不同。”

他形容这就像是在不同操作系统中来回切换，而双语政策的作用是“绝对关键”的，如今孩童在学前教育阶段也会学习两门或更多语言。

“及早接触语言对孩童有益，除了能够激发神经元，更重要的是让他们接触到截然不同的文化。”

## 王乙康：须有强大政府及长期政策 才能应对重大议题

面对不平等现象和气候变化等重大议题，我国须拥有强大的政府，各方面的政策也须长期贯彻推行，才能彰显成效。

卫生部长王乙康在新加坡透视论坛上发表主旨演讲时指出，各国如今都面对不平等现象、保护主义和气候变化等问题，须由强大的政府（strong state）来化解这类现代社会的矛盾。

“若非如此，那些艰难却必要的事情便无法实现，例如减少碳排放的碳税、帮助低收入者提升的再分配政策，或是教育、卫生或其他重大公共政策与项目的改革。”

与大国不同的是，新加坡承

200年历史体验展”为例说明，主办单位经广泛咨询，列出三个最能说明“新加坡基因”（Singapore DNA）的形容词，即开放性（openness）、多元文化（multiculturalism）和自决心，由公众票选出最能引起他们共鸣的形容词，而“自决心”以高票胜出。

“这不令人意外，城市不需要它（自决心），许多州属甚至不会想到它，但像新加坡这样的年轻国家却梦想拥有并珍惜它。”

王乙康补充，我国不仅是全球化世界的一个关键节点，更是衔接东西方以及亚洲不同地区的节点，为人民和后代创造了超越国界的巨大机遇。

国家机构力求确保公正和平，秉持唯才是用原则，让每个人发挥长处，弥合分歧。我国也承诺让每个以新加坡为家的社群有立足之地。

王乙康总结时说：“有了这些，我们将能决定自己的未来，成为一个在未来多年继续蓬勃发展的城市和国家。”

国家命运、权力得到制衡，反之却可分化人群、破坏社会稳定。

王乙康说，确保善政良治对我国尤为重要，我国虽然缺乏资源，却能发挥敏捷度、保持一致的目标与行动，以此弥补不足。

此外，放眼纽约市这类大都会，新加坡作为全球经济节点，生存有赖于同世界接轨。已故建国元勋拉惹勒南早在1972年，就已提出新加坡要成为“环球城市”（Global City）的愿景。

至于杰里科这个古老城市，王乙康说，新加坡人犹如关系密切的部落成员，愿意通过合作以及为彼此作出牺牲，开创更美好的未来。

“只不过与杰里科居民不同的是，我们并非拥有相似起源的自然部落。新加坡是个远比任何古城都更多元和复杂的社会。”

无论是学生每天在校园唱国歌，还是不同社群在组屋区共同生活，我国日复一日地打造新加坡人的身份认同。他指出，许多促进国家建设的举动，都是经由深思熟虑的政策与计划实现的。

王乙康在问答环节中也重申，现代社会面对的不再是左右之争，而是在不平等现象等方面的矛盾，政策须对症下药。更重要的是，人民须保持互信、合力打造共同空间，我国才能更好地应对这些矛盾。